

四、完善审批制度，严格把好专控商品审批关。各级控办要把好专控商品审批关，对行政事业单位一般不再批准购置新的设备，确需购置的专业设备也要从严控制。凡是经济效益下降、亏损增加和欠交税利的企业，购买非生产（经营）性专控商品要限制审批，或者停止审批。专控商品的审批权要相对集中，不得授权业务主管部门和企事业单位自审自批。加强对专用车辆的管理，中央各部门为本系统地方单位配备专用车辆，必须事前征得全国控办同意，并联合发

文。否则，地方控办不予审批。

五、抓紧扩大会计核算试点范围。要求各地区、各部门，在1991年都要进行会计核算的试点工作。已试点地区和部门要认真总结经验，以事实和数据说明试点的效果，对存在的问题要进一步研究改进，为今后全面推行社会集团购买力实行会计核算做准备。

另外，还就加强法制建设，坚持依法行政，以及加强监督检查，严肃控购纪律方面做出了安排。

（本刊记者）

## 寓监督于服务之中 帮助企业提高效率

### ——全国中企处长会议在京召开

3000人马，在5年的时间里，为国家增收71.3亿元，成绩显赫。“中央企业驻厂员工作只能加强，不能削弱。”这是国务委员兼财政部长王丙乾3月7日在北京召开的全国中企处长会议上，对中央企业财政驻厂员工作给予的高度评价。

王丙乾说，中央企业财政驻厂员5年来的成绩，突出表现在开展财政监督检查，维护财经纪律，为平衡国家预算、整顿经济秩序做出了贡献；帮助企业改善经营管理，提高经济效益，较好地履行了“服务”的职能；大力开展调查研究，及时提供经济信息，发挥了“耳目”作用。基本改变了过去那种中央财政对中央企业财务监督与管理上鞭长莫及的状况。

开展“质量、品种、效益年”活动，这是切实把经济工作转到以提高经济效益为中心的轨道上来的有效措施。王丙乾指出：要把企业的经济效益搞上去，我们的干部首先要提高认识，深刻领会开展“质量、品种、效益年”活动的重要意义；结合本职工作，同企业及其主管部门一起认真落实国务院有关开展“质量、品种、效益年”活动的各种政策和措施；及时反馈各地开展“质量、品种、效益年”活动的经济信息，总结、推广好经验和好做法，促进这项活动的健康发展。

看到成绩，也要看到中央企业财政驻厂员工作中还存在着财政监督检查不够规范、广泛，管理、服务工作还有待改进和提高等问题。王丙乾就进一步做好驻厂员工作提出几点要求：

1.中企驻厂员工作只能加强，不能削弱。这是由中央企业在国民经济中的地位和国民经济不断发展需

要强化财政监督所决定的。中央企业大多数是国营大中型骨干企业，是国民经济的重要支柱，是国家财政收入的重要来源。如何帮助中央企业改善经营管理，调整产品结构，开拓国内外市场，提高经济效益，强化中央企业财务管理和经济核算，这是摆在我们面前十分艰巨的任务。中企驻厂员要继续振奋精神，认真做好这方面工作。

2.努力加强自身队伍建设，进一步提高战斗力。中央企业财政驻厂员是国家财政政策的执行者、监督者和管理者，不仅要具备过硬的业务本领，而且还必需具备良好的政治素质。要从思想、组织、业务、作风等方面坚持不懈地抓好队伍建设。只有队伍建设加强了，工作才能不断发展，成果才能进一步扩大。

3.有关部门要进一步关心和支持中企驻厂员机构的工作，要为他们顺利开展创造良好的外部环境。

王丙乾强调，中企驻厂员机构是实施财政监督的职能机构，这种监督检查职能是其它经济监督部门所代替不了的。要搞好财政监督检查同审计等部门监督检查的密切合作。既要有效地实施监督检查，又要讲求分工协作，尽量减少检查次数，减轻中央企业的负担。

财政部副部长迟海滨同志3月8日到会与中企处长们进行了座谈。财政部顾问陈如龙、部长助理李延龄也出席了会议。财政部商贸司司长姜洪南同志做了工作报告，人事司副司长王淑范同志就干部管理问题讲了话。会议还就《关于中央企业财政驻厂员机构编制和干部管理的规定》（征求意见稿）进行了讨论。会议最后对先进集体和个人进行了表彰。

（晓宏）